

**ГЛОБАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ И ФИЛОСОФИЯ КАЧЕСТВА В
КВАЛИМЕТРИИ И ТУРИЗМЕ КЫРГЫЗСТАНА****GLOBAL SCIENTIFIC REVOLUTION AND PHILOSOPHY OF QUALITY IN
QUALIMETRY AND TOURISM OF KYRGYZSTAN**

Макалада Кыргызстандагы глобалдык илимий–революциянын жүрүшү жана сапат структурасы каралды.

Ачык сөздөр: глобалдашуу, сапат структурасы, квалиметрия, детерминация.

В статье рассматриваются вопросы глобальной научной революции и функционально-содержательная структура качества и квалиметрии в туризме Кыргызстана.

Ключевые слова: глобализация, структура качества квалиметрия, детерминация.

This article discusses the global scientific revolution and functionally content structure of quality and qualimetry in tourism in Kyrgyzstan.

Keywords: globalization, a structure of quality is a qualimetry, determination

В современных условиях согласно существующим концепциям и вызовам истории (А.Тойнби) происходят процессы фундаментально-качественного изменения во всех областях общественной жизни, связанные непосредственно с циклической сменой детерминанта человечества, где глобальная научная революция также выступает ее составным компонентом. Поэтому для системно-концептуального рассмотрения причин и факторов данных процессов необходимо отразить следующие ее составные аспекты:

Начало нового тысячелетия характеризуется циклическим не только пробуждением номадической духовно-космологической Азии и Востока и становлением его в господствующего инновационного детерминанта человечества, но и закономерными процессами переориентации общественного сознания в области качества квалиметрии и глобальной научной революцией (Т. Кун), в которой техногенная цивилизация переживает не только духовно-нравственный кризис, но и во всех общественных отношениях и связях: в экономике, политике, в туризме, в демографии, экологии и т.д., которые должны для гармонического развития человечества восполниться восточно-номадическими новыми ценностями и значимой культурой [3;8;9].

Поэтому современная глобальная научная революция предполагает не только смену предметно-материальной марксистской методологии, как односторонней парадигмы техногенной цивилизации, инновационными постнеклассическими методологиями (синергетикой, герменевтикой, семиотикой, компаративистикой и глобальным коэволюционизмом), как фундаментально-качественные изменения функционально-содержательных компонентов научно-эпистемологического аксиологического познания, определение функционально-содержательной структуры качества и квалиметрии, а также определенное переписание истории с прошлыми кочевыми восточными идеологическими ценностными компонентами стереотипами и схемами;

Происходит также закономерный переход центра детерминантов в духовно-нравственную Азию и Восток с циклической актуализацией феноменов и мистико-сакральных ценностей номадической культуры, согласно исторических концепций аккумуляции и «рыцарско-вассальных» отношений, которые предполагают изменения

пространственно-временных компонентов научного исследования. По теоретическим позициям (Аширалиева Д.А., Айтбаева А.А., Л.Витгенштейна, Мусаева К. и др.) она являлась детерминантом и господствовала с X тысячелетия до н.э. и до XVI в. н.э. и по процессам аккультурации все достижения человечества древнейшего времени являются их творчеством, которые с XVI в. н. э стали в определенной мере приписывать себе последующей техногенной цивилизацией. Поэтому понятие «аккультурация номадической культуры» подразумевает взаимодействие различных компонентов и феноменов культуры, рассматривающихся в синергетике как связи и отношения аттракторов и доминирующего начала. Системное исследование проблем аккультурации кочевой культуры постнеклассическими парадигмами качества и квалиметрии возможно также посредством принципов, категорий и понятий: хаосомность, диссипативность, нелинейность, различные полиструктурные исходные позиции, направления аксиологии. Поэтому существование человека в условиях целенаправленного манипулирования сознанием, имитационного бытия и мыследвижения, вследствие доминирования идеологических схем и моделей, предполагает определенное циклическое отрицание морально и физически устаревших стереотипов как в области познавательной деятельности, так и в истории развития. Новые информационные технологии и глобализация способствуют стиранию границ между государственными и культурными образованиями, а также происходит качественное обновление ценностей, переориентация общественного сознания и истории человеческой цивилизации. Если со второй половины XX века в технических и естественных науках постепенно стали доминировать постнеклассические парадигмы то, еще сегодня все гуманитарные науки характеризуются господством устаревших односторонних западноевропейских стереотипов мышления, вобравших в себя позитивные начала рефлексий рационального действия, интуиции «тела» и предметности мысли как живой вне ментальной реальности души общественного организма. Процессы и факторы возрождения значимости кочевых духовно-нравственных начал человечества с потенциальными невероятными силами и возможностями сознания, восточных медитаций, души человека сегодня актуализируются, отрицаемые целенаправленно в прошлом заидеологизированными стереотипами и схемами предметной техногенной западноевропейской цивилизацией, согласно противоположным идеологическим нормам и стандартам [1;2;4;5;6].

Сегодня односторонние исследования человеческого сознания устарело, и оно должно характеризоваться не только мистико-сакральными и эзотерическими элементами воздействия, но и информационно-энергетической структурой восточных медитаций.

Во второй половине XX века происходили не только циклическая смена центра детерминанта человечества с закономерным переходом на Восток и Азию, а также фундаментальные изменения функционально-содержательных структур его установленного определенного инновационного прогресса, отразившегося также на противоположном качестве и обновленных квалиметрических международных стандартах, нормах и стереотипах

В современности переориентация общечеловеческого сознания предполагает не только отрицание техногенных односторонних идеологических стереотипов и схем, но и специфическую потерю Европой и США значимости и распада, а также изменение качества и квалиметрии, которые сегодня более связаны с духовно-нравственными началами кочевой культуры и космическими гравитационными компонентами. Поэтому западноевропейские односторонние философские заидеологизированные материально-предметные эгоистические начала также закономерно определенно сменились на восточные коллективные сознательно-душевные добротные элементы, отразившиеся на качестве и квалиметрии в общественном прогрессе.

Согласно существующих информации в 1991 году произошел также распад СССР на различные независимые государства со сменой односторонней идеологии и познания марксизма-ленинизма на постнеклассические парадигмы и методологии, которые также

предполагали актуализацию философии качества и квалиметрии. Данные процессы закономерно также послужили определенной причиной проведения в Москве с 1992 года ежегодного симпозиума и конференции по полиструктурной квалиметрии человека и образования по 2002 год. Системно исследуя вышерассмотренные научно-исследовательские международные мероприятия, где изучались в более десяти симпозиумах и конференциях не только теория и практика полиструктурного квалиметрического мониторинга постнеклассического образования во всех областях наук и общества, но и проблемы количественной измеримости образовательных стандартов и квалиметрии в производственных, юридических и социальных аспектах различных направлений форм и видов туризма Кыргызстана, а также его менеджмента, состояний, тенденций и перспективы развития.

Актуализация философии качества непосредственно связано с закономерным противоположным увеличением числа международных стандартов и их проектов, где получают распространение стандарты ИСО семейства 14000, социальные SA 8000, отраслевые стандарты, имеющие международное влияние: QS – 9000, автомобильный, стандарт TL - 9000, определяющий требования к системам качества производителей телекоммуникационного оборудования. Технические условия ИСО/ТУ 16949 для автомобильного сектора, стандарты ИСО для систем качества предприятий, производящих медицинские приборы и инструменты: ИСО 13485 «Системы качества — медицинские приборы и инструменты. Специфические требования по применению ИСО 9001» и аналогичный ему ИСО 13448 — документ, устанавливающий правила применения ИСО 9002. Похожая ситуация складывается и в других отраслях [7;10;11;12;13].

В туризме применяются ИСО 2000 и ИСО 2001, сформированные в России, которые получили распространение во всех его направлениях с различными установленными международными стандартами, нормами и требованиями. В действительности они являются не полностью используемыми во многих гостиницах, пансионатах и организациях туризма Кыргызстана с различными направлениями вследствие слабой рекламности, туроператорности и законности, ведущие соответственно к определенным юридическим нарушениям, слабой развитостью и непосредственным воздействиям определенных международных специальных организаций.

Также представители мирового сообщества явно усиливают влияние на процессы освоения идей всеобщего качества (TQM). Поэтому закономерно в Кыргызстане, как и в других странах мира наблюдается рост интереса и к стандартам ИСО серии 9000, и к идеям TQM.

На международном уровне многие страны подняли концепцию *TQM* на уровень национальной идеи: философия Японии, Кореи, Сингапура, Малайзии, Гонконга, Англии, Германии, Швеции, Швейцарии, Бразилии, Израиля. Индии и Турции. В США даже появились публикации с предложениями внести изменения в конституцию страны, чтобы отразить то, что США является родиной многих концепций качества и поэтому она должна быть страной качества. В зарубежной практике вовлечение университетов в программы управления и улучшения качества в конкретном секторе экономики считается весьма престижным, на которые также необходимо обратить внимание Кыргызстану, вследствие большой значимости многих направлений туризма в перспективном его инновационном развитии. Поэтому качественный квалиметрический туризм в Кыргызстане, имеющий международное применение установленных стандартов, норм и требований в различных направлениях, формах и видах, будет способствовать перспективному развитию его международного характера и исполнению неповторимых уникальных надежд данному нашему государству. Надежда на значимые тенденции и перспективы всеобщего общественного прогресса Кыргызстана на основе туризма происходит вследствие не только значимых уникальных региональных природно-климатических естественных его условий, а также обладания им эволюционно-

историческими памятными ценностями кочевой культуры человечества; Саймалуу таш, Сулейман Тоо и соответственно оригинальных эпических творчеств; эпос Манас и др. и т.д.

Вышерассмотренные процессы и явления характеризуют не только закономерные причины, актуальность и факторы качества, а также философские концепции формирования и содержательно-функциональной структуры квалиметрических норм и стандартов в понятийно-категориальной позиции с определенными познавательными и системными теоретическими компонентами.

Список литературы

1. Айтбаев А.А. Менталитет кыргызского народа: теория и практика [Текст] / А.А.Айтбаев. - Б.: 2006. -249 с.
2. Аширалиев Д.А. Методологические аспекты изучения номадической культуры [Текст] / Д.А.Аширалиев. – Б.: 2008. – 230 с.
3. Аширалиев Д.А. Глобальная научная революция и система «эстежан-манкуртизма» [Текст] / Д.А.Аширалиев. – Б.: 2012. – 342 с.
4. Бакиева Г.А. Социальная память и современность [Текст] / Г.А.Бакиева // Отв.ред. А.Бороноев // НАН Кырг. Респ., Институт философии и права. – Бишкек: Илим, 2000. - 231 с.
5. Горохов В.Г. Концепции современной науки и техники [Текст] / В.Г. Горохов. - М.: 2000. – 237 с.
6. Какеев А.Ч. Философская мысль в Кыргызстане: поиски и проблемы [Текст] /А.Ч.Какеев. – Бишкек: 1995. – 265 с.
7. Кара-Мурза С. Г. Манипуляция сознанием [Текст] /С.Г.Кара-Мурза. - М.: Эксмо, 2006. – 354 с.
8. Кун Т. Структура научных революций [Электронный ресурс]: Пер.с англ. И.З. Налетова / Т.Кун. Режим доступа: <http://www.psylib.ukrweb.net/books/kunts01/index.htm>
9. Мамардашвили М.К. Классический и неклассический идеалы рациональности [Текст] / М.К.Мамардашвили. - Тбилиси: Мецниерба, 1985. – 192 с.
10. Кун Т. О квалиметрии [Текст] / Т.Кун, Г.Г.Азгальдов, Э.П.Райхман. – М.: Изд-во стандартов, 1973. – 172 с.
11. Андрианов Ю. М., Субетто А. И. Квалиметрия в приборостроении и машиностроении Структура научных революций. [Текст]: Пер.с англ. И.З. Налетова/ Ю.М. Андрианов, А.И. Субетто. – М.: Машиностроение, 1990. – 216с.
12. Субетто А. И. Основы теории управления качеством строительной продукции [Текст] / А.И.Субетто, М.С. Кардаков, Л.Н. Ковалис //Сб. науч. тр. – Л: ЛенЗНИИЭП, 1975. – 77 с.
13. Субетто А. И. Мера и оценка качества // Основы теории управления качеством продукции [Текст] /А.И.Субетто. – Л.: ЛенЗНИИЭП, 1975. – с. 51–66.